



老环卫看新环卫

■作者 杜培清

“城市一日不扫，垃圾将无处不在。环卫工作只有起点没有终点，环卫工宁愿一人脏，换来了万家洁，他们是这座城市最可爱的人。”退休的老环卫柯玉才既然是我市环卫事业变迁的见证者也是亲历者。回首往事，他感慨万千。

“我当初走上环卫岗位，单位当初真的是一穷二白。”提起以前的工作经历，柯玉才记忆犹新。

1986年，柯玉才调任咸安区环卫所担任党委书记，一部自行车、一辆手扶拖拉机、一辆叉车、一辆解放牌洒水车、一辆4吨卡车就是所里的全部家当。由100余名参差不齐的“4050”人员组成的队伍，要负责北起八斗角、南到桂花城，东起巨宁公司、西至北

枫桥的清洁、保洁工作。

那个时候，清扫经费也少的可怜，环卫工人没有工作服，只有一件雨衣。每天晚上扛着把进行大扫，白天轮流保洁，一天工作时间都在10小时以上，365天全年无休，用扫帚扫出干净整洁的城市。每逢七月半、春节等节日和重要的节会活动，柯玉才既当指挥员又当战斗员，与工友们一起上阵，团结互助，圆满完成各项清扫、保洁任务。

每天挥舞着大扫帚，满大街尘土飞扬地清扫，市民掩鼻，行人远避。刚清理干净的地面上，时不时有人随手丢垃圾，环卫工人上前劝阻，经常遭人冷眼，甚至被人打骂。那些年，除了日常的管理工作，柯玉才还要经常疏导工友的情绪，“干环卫这行，别人瞧不起我们，我们

自己要瞧得起自己。大家只要听党的话，肯吃苦，自尊自爱，努力干好手里的活，用实际行动为人民服务，没有人敢瞧不起我们！”一席话，让环卫工人找到了归属感和成就感，大家埋头苦干，把美好年华无私奉献给了环卫事业。

2000年后，全市环卫迎来了大改革，柯玉才也从环卫工作岗位上光荣退休，但他依然关注着环卫事业的发展。每次出门，看到单位新添了现代化的环卫机械设备，城区道路机械化清扫率不断提高，环卫工人不再靠着一双手加上一把扫帚为城市“梳妆打扮”了，他欣慰不已。

近年来，随着创建全国文明城市工作的深入推进，我市不断加大对环卫事业的投入，咸宁环卫从机械化迈向数字化、精准化、智能化，提高了工作效率。城乡环卫一体化、市场化后，垃圾围城的难题解决了；环卫工人有了带有反光条的工作服和安全标志服，工资待遇和社会待遇都提高了。而且市民素质不断提高，乱扔乱倒的现象越来越少；背街小巷、社区死角都清扫得干干净净，原来臭名远扬的厕所现在还有了“星级”，成了景区的一部分，柯玉才对环卫事业的大发展感到由衷的高兴。

“当下，国家正在提倡垃圾分类，要实现这个目标，任重道远。但无论前面的路有多艰难，有多长，我们将坚定地走下去。”虽然已经退休多年，柯玉才始终坚守环卫初心，以另一种方式“恪尽职守”。

幸福的时光

■作者 周常林

秋高气爽，艳阳高照。我在金桂路丹桂飘香的两旁徜徉。秋风习习，秋气飒飒。

金桂大道宽阔的黑色路面，两旁是人行道和停车位。有飘零的落叶掉下来，也有少量的纸屑、纸杯、烟蒂落在大道两旁，但很快被环卫工清扫。

清晨的阳光，景色美不胜收，爽风轻拂，使人神清气爽。我走在人行道上，不禁轻轻哼唱《幸福万年长》。

我与清洁女工不期而遇。

从事环卫清洁工作已有7个年头的下岗女工陈细金，今年已有60多岁。她穿着淡绿色的环卫工人服装，神

情是那么专注与认真。对于扔在地上的烟蒂、纸屑，她总是弯下腰，捡起来，然后放入垃圾桶中。每天清晨天不亮就起床，来到金桂路口地段，沙沙沙沙地一帚一帚认真清扫。我问她环卫工作苦吗累吗？她微微一笑说道：“苦和累当然是有，但每当看到车辆奔驰在大道上，每当看到接送孩子们上学的家长们兴高采烈地、满面笑容地走在干净整洁的人行道上，每当看到晨练的老人和青春勃发的青年人，行走和奔跑在人行道上或在打太极、跳舞时，我感到内心是多么的幸福和光荣自豪啊！”

我反复地把玩这些发自内心的话，不禁赞许地点了点头。

这时，又走来一位环卫工人，她叫陈九云，过去也曾是一名农民工，今年才五十多岁。

她接过我们的话茬，说：“是的，那种幸福的感觉，是我们环卫工人特有的感受，是局外人无法深切地体会到。”她说完，脸上露出了幸福的微笑。

是呵，我们清洁环卫工人的工作，看起来平平凡凡，普普通通，但正是这平凡普通的工作，使我们的城市变得更加美丽，人们的生活变得更加美好。

这是一种多么幸福的时光啊，每当人们走在阳光下，走在春风、秋风

中，走在雪雨中去上班的时光，每当人们接送儿子孙子上学读书，每当人们听到那朗朗的读书声，每当人们开着汽车、电动车、骑着自行车或者步行在宽敞、整洁干净的城市道路上，每当战士们步伐整齐、歌声嘹亮地走在大道上，每当公务员们、工人们、务工的农民、教师、商人……走在这大道上，该是多么多么幸福的时光！

我继续徜徉在金桂路上，此刻，她如诗如画，如彩霞般美丽，浸润着我的心田，我默默的祝愿：每时每刻，每天每夜，让我们这个幸福的时光注满桂乡，注满香城！

环卫人·环卫情

■作者 王永涛

桂子飘香。闲盘十月节日，国庆已过，重阳也过，却没多少人知道，还有一个节日叫环卫节。

10月26日，迎来了湖北省第24个环卫节，节日的光环下，环卫人本应收获鲜花和掌声，但是你可能不知道，他们从来没有节日，没有假期，不分早晚，不论寒暑，每天只能坚守在自己的岗位上，为街道清扫，为城市美容，日复一日，年复一年，他们有个响誉的名字——城市美容师！

凌晨，当大多数人还沉浸在梦乡，环卫人已奔赴岗位辛勤劳动，手拿扫帚，在大街小巷上奔波，桔红色的工作服在路灯的辉映下，闪烁着忙碌的光芒。

“宁愿一人脏，换来万户洁”，这是

环卫工人每天默默劳作的真实写照。无论是数九寒冬，还是酷暑三伏，哪有垃圾，哪里就有他们奋战的身影和劳动的笑声。炎热天，不仅要忍受着蚊叮虫咬和臭气熏天的味道，清除下水道的垃圾，保障路面的整洁。风雪时，他们依然勤恳的工作，在冰雪中忙碌。为了城市的美丽，为了人们生活的健康，他们任劳任怨，默默奉献。他们把最脏最累最苦留给自己，把干净温馨快乐留给人。

风里来，雨里去，他们用灵巧的双手，把城市妆点得分外妖娆；尘满身，污泥染，但他们的心灵却绽放出五彩的光芒。没有豪言壮语，只有默默奉献！是他们，用扫帚扫出了城市的文明；是他们，用铁铲铲出了城市的洁

净；是他们，用勤劳的双手，弹奏出一个个美丽动听的音符。

也许，当你读懂了环卫人，就会感悟他们与生俱来的一种情结，一种伟大的情怀，这是一种环卫情。他们以苦为乐，以苦为荣。春天，给人们送来切切温情；夏季，送来凉爽清风；秋天，把市容打扮得如诗如画；冬季，将家园妆点得精致温馨。每逢佳节，大家在喜庆欢聚，环卫人却只能坚守岗位，顾不上家人和孩子，他们用晶莹的汗水，将节日装扮得更加美丽，他们用辛苦的劳作换来了千家万户的欢乐，用无私的奉献带来了万户千家的祥和。

环卫人很平凡，默默无闻，不为人知晓，不被人看重。然而，平凡孕育伟

大，平凡蕴含光荣！正是这群平凡人，日复一日、年复一年，用自己一身脏，换来万家净。是他们吃苦耐劳、勇于助人、乐于奉献的精神，激励了一代代人，传承道德，播撒精神文明。他们以一滴水的形式折射出太阳的光辉；他们用一颗向善的心，感染身边的每一个人；他们用朴素的情怀，无怨无悔地奉献着自己的青春，从青丝到白发，脸上写尽岁月的沧桑。他们无愧于城市美容师的光荣称号！

你看，耸立的潜山如此苍翠，九曲的淦河这般清澈，这是我最爱的城市——香城泉都，她是我们赖以生存的家园。她洁净、美丽、文明，都是我极爱的理由，但我更爱这片净土的呵护者——城市美容师，我们最可亲可爱的环卫人！

她守护着城市的美好

■作者 吴青朋

初秋的香城已经有了些许寒意，清晨4点多，天还没有亮，环卫工人李红艳已经起床，简单的洗漱后，她从温中附近的租住地的家里，向中心花坛附近的清扫点走去。当天蒙蒙亮，人们还在睡梦中时，她已经开始新一天的工作。

今年46岁的李红艳是城区一名环卫工人，2007年她和丈夫离婚后，一个人带着3岁的女儿从沿海城市回到咸宁。2009年，没有经济来源的她，为了能获得一份稳定的收入，应聘当上了一名环卫工人。从此，她扎根在这个平凡艰苦的岗位上，一干就是12年。

刚做环卫工作没多久，李红艳的亲戚曾劝她，与其起早贪黑打扫马路，还不如找份其他工作挣钱多。虽然有人

瞧不起环卫工作，但是在李红艳心里，每一座美丽的城市都离不开环卫工人的劳动。作为城市的美容师，她的心里有着自豪感，自豪自己用劳动守护着城市的洁净，守护着城市的美好。

在城区中心花坛一带，每天都能看到李红艳挥动着手中的扫把，将路面上的垃圾扫干净，再将垃圾倒进垃圾桶，直到清运车运走。她每天重复着简单而熟悉的动作，无论刮风下雨，无论严寒酷暑，她总是用忙碌的身影，为我们的城市留下美丽的风景。

2009年，李红艳刚成为一名环卫工人的时候，她的女儿只有5岁，正在上幼儿园大班。她每天四五点到清扫区工作，7点多清扫完后，她再回到家中，花

半个小时把女儿送到幼儿园，之后又匆匆赶到工作区，然后对工作区进行保洁。她的脸上总是带着笑容，乐观的她总是笑嘻嘻的，因为她热爱这份工作。

下班后的空闲时间，李红艳还要去做钟点工补贴生活。虽然生活不容易，但是李红艳感到很幸福，因为她生活在温暖的大家庭里。2018年3月8日，上班时她不慎摔断了右手，她的领导、同事纷纷相助，帮她渡过难关。这些年，李红艳和女儿相依为命，她每个月的工资只有2000多元，每个月房租300元。领导看她们母女不容易，帮助她申请低保。

再艰难的日子总有到头的一日，今年李红艳的女儿考入了咸宁职业技术学院，虽说环卫工作辛苦，但她总想

着要省吃俭用，也要帮助女儿读完大学。她的女儿也十分懂事，从来不乱花钱，生活俭朴，勤奋好学。

李红艳过着简单、朴素的日子，虽然收入不高，但凭着自己的劳动挣钱，心里踏实。提起自己的生活和工作，李红艳很自豪自己有一个特别懂事的女儿；她也很自豪，自己是环卫工人中的一员，这里有一个温暖的集体。

平凡的工作、平静的生活、平和的心态，构成了环卫工人李红艳简单的快乐。她以平和心态面对每一天，认真生活，努力工作。在我们的身边，有许多像李红艳一样的环卫工人，她们在平凡的岗位上默默地坚守和奉献，他们是最辛苦、最可爱的人。